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Анотація. У статті піднято питання про потребу введення в юридичний 
обіг терміну «екологічний облік», який в економічних науках існує з 70-х років 
ХХ століття, а в еколого-правовій науці – під назвою «державний облік в 
галузі навколишнього природного середовища». Що стосується вітчизняного 
законодавства, то в ньому відсутня об’єднуюча для багатьох видів кадастрів, 
реєстрів, регістрів, звітів та ін. відомостей екологічного характеру назва. 

Встановлено, що в системі вітчизняного законодавства правовому регу-
люванню, в рамках окресленої тематики, підлягають кадастри природних 
ресурсів, облік шкідливих для навколишнього природного середовища об’єктів, 
облік шкідливих для навколишнього природного середовища речовин, а також 
фактори шкідливого впливу на навколишнє природне середовище (хімічні, фізичні, 
біологічні). Нажаль, багато з таких облікових даних є закритими, неповними або 
взагалі відсутні. В той-же час, на міжнародному та європейському рівні ці процеси 
стрімко розвиваються і сьогодні вже відзначається потреба у розширенні таких 
даних, шляхом включення у відповідні облікові ресурси інформації і про видані 
дозволи на використання природних ресурсів, сплату екологічних платежів, 
штрафів, виготовлення екологічно безпечної продукції і т.ін. На підставі 
цього висувається пропозиція про потребу систематизації вітчизняного 
законодавства про екологічний облік, шляхом розробки і прийняття спеціального 
нормативно-правового акту, який би відповідав міжнародним та європейським 
вимогам у цій сфері.

Виноситься також пропозиція щодо потреби у трансформації положень 
статей 23 та 24 Закону України «Про охорону навколишнього природного 
середовища» шляхом їх об’єднання та розширення змісту, включенням усіх видів 
екологічного обліку.

З’ясовано, що Україна вже розпочала процеси адаптації законодавства з цього 
питання, зокрема, шляхом встановлення вимог цифровізації усіх екологічних 
даних, тобто створення єдиної екологічної електронної платформи, яка сьогодні 
знаходиться лише на початку свого формування.

Ключові слова: екологічний облік, кадастри, реєстри, регістри, цифровізація, 
систематизація законодавства
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Актуальність. 

Зростаючий рівень забруднення 
навколишнього природного середо-
вища, ріст стихійних і техногенних 
катастроф, виснаження природних 
ресурсів зумовлюють вирішувати 
проблеми охорони довкілля, збере-
ження та раціонального використан-
ня природних багатств, забезпечення 
екологічної безпеки різноманітними 
засобами. Особливо такому процесу 
притаманно врахування засад стало-
го розвитку, сучасної загальної кон-
цепції стосовно необхідності вста-
новлення балансу між задоволенням 
сучасних економічних потреб люд-
ства і захистом інтересів майбутніх 
поколінь, включаючи їх потребу в 
безпечному і здоровому довкіллі. Та-
кий розвиток, як відомо, задовольняє 
потреби нинішнього покоління без 
шкоди для можливості майбутніх 
поколінь задовольняти свої власні 
потреби. Саме тому, стан та охорона 
природи стають дедалі актуальніши-
ми для людського розвитку. На пер-
ший план все активніше виступають 
злободенні екологічні  та соціальні 
проблеми, що спричиняються як са-
мою природою, так і діяльністю лю-
дей, причому останній чинник прояв-
ляється найвідчутніше.

За таких умов стає очевидною 
життєва необхідність вирішення за-
вдань оптимізації природокористу-
вання, оздоровлення і збереження 
довкілля заходами дієвої державної 
політики у цій сфері. У зв’язку з цим 
зростає потреба істотної перебудови 
екологічного обліку, який поклика-
ний формувати, аналізувати та оп-
рилюднювати інформацію з питань 
існуючої наявності природних ресур-
сів, їх якісних характеристик, відомо-
стей про прогнози їх можливого дов-

гострокового використання, а також 
відомостей про обсяги впливу фізич-
них, хімічних та біологічних факто-
рів господарської діяльності на стан 
довкілля. Такі дані слугують важли-
вою базою для підготовки і прийнят-
тя науково обґрунтованих екологіч-
них рішень. Тому екологічний облік 
є важливим та ефективним сучасним 
методом екологічного управління в 
умовах переходу до сталого соціаль-
но-економічного розвитку.

Державний інтерес в удоскона-
ленні правових засад екологічного 
обліку проявлено у положеннях Зако-
ну України «Про охорону навколиш-
нього природного середовища», в 
Законах України «Про Основні заса-
ди (стратегію) державної екологічної 
політики України на період до 2020 
року», «Про Основні засади (страте-
гію) державної екологічної політики 
України на період до 2030 року» від 
28 лютого 2019 р., «Про національ-
ну інфраструктуру геопросторових 
даних» від 13 квітня 2020 р. в поста-
нові Кабінету Міністрів України від 
27 лютого 2019 р. № 222 «Про за-
твердження Програми розвитку дер-
жавної статистики до 2023 року», в 
інших документах.

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Особливість даного дослідження 
обумовлена відсутністю у вітчизня-
ній юридичній науці комплексних 
досліджень з питань цифровізації 
екологічного обліку. На сьогодніш-
ній день окремі правові аспекти та-
кої функції державного управління в 
галузі екології досліджуються пере-
важно на рівні навчально-методичної 
літератури (Андрейцев В.І., Гетьман 
А.П., Малишева Н.Р., Федорович В.І., 
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Шульга М.В. та ін.) або в дисертацій-
них дослідженнях про аналіз окремих 
складових такого обліку (Боровицька 
А.Г., Гошитар С.Л., Грабовець Н.О., 
Прохоренко К.А., Щиглов Є.О., Яре-
мак З.В.). 

Метою статті є аналіз особли-
востей правового регулювання циф-
ровізації даних екологічного обліку.

Результати. 

Термін «екологічний облік» не є 
новим для вітчизняної науки. Його 
дослідженням активно займаються 
фахівці економічних наук. Проте, для 
юридичної науки, включаючи й еко-
лого-правову, цей термін є фактично 
не вживаним, хоча його складовими 
користуються доволі часто – потреба 
у веденні кадастрів природних ресур-
сів, обліку об’єктів, речовин і факто-
рів, що шкідливо впливають на стан 
навколишнього природного середо-
вища сьогодні встановлена ст.ст. 23 
та 24 Закону України «Про охорону 
навколишнього природного середо-
вища» та рядом поресурсових і підза-
конних нормативно-правових актів. 

Натомість на міжнародному рівні 
цей термін вживається ще з 1991 р. у 
зв’язку з розробкою Міжурядовою 
робочою групою експертів з міжна-
родних стандартів обліку та звітності 
Керівництва (рекомендацій) для бух-
галтерів по відображенню у фінансо-
вих звітах впливу господарської ді-
яльності підприємства на навколишнє 
середовище («Налоговые системы..», 
1997: 5), хоча про потребу у зборі ста-
тистичної інформації з питань навко-
лишнього середовища йшлося ще на 
Стокгольмській конференції у 1972 р. 
(«Рамки для разработки…», 1985: 5–7). 

Однак вже Орхуська Конвенція та 
Протокол про реєстри викидів і пере-

несення забруднювачів від 21 травня 
2003 р. встановлюють вимогу про те, 
що інформація про стан довкілля та 
джерела викидів має обов’язково до-
носитися до суспільства.

У результаті тривалої роботи різ-
них міжнародних та регіональних 
установ в 2012 р. на міжнародному 
рівні Статистичною комісією ООН 
приймається «Центральна основа 
Системи природно-економічного об-
ліку», яка стає міжнародним стан-
дартом у сфері екологічного обліку 
(«Центральная основа …», 2017). Її 
аналог запроваджений на території 
Європейського Союзу в 2011 р., шля-
хом прийняття Регламенту Європей-
ського Парламенту і Ради № 691/2011 
«Про Європейську систему еколо-
го-економічних рахунків».

Відповідно до вищезазначених 
документів, екологічний облік має 
включати в себе інформацію, зокре-
ма, про: природні ресурси та їх стан, 
екологічно шкідливі види діяльності, 
викиди парникових газів і забрудню-
ючих речовин в атмосферу; екологічні 
податки; витрати на охорону довкілля; 
сектор екологічних товарів і послуг; 
відходи; хімічні речовини; біорізнома-
ніття; екологічний стан регіонів тощо.

Слід відзначити, що більшість із 
зазначених видів звітності сьогод-
ні вимагається й вітчизняним зако-
нодавством, що підтверджується 
вимогами до ведення колосальної 
кількості різних реєстрів, кадастрів, 
регістрів, звітів тощо в екологічній 
сфері, проте сам Закон України «Про 
охорону навколишнього природного 
середовища» не відображає таку ви-
могу у повному обсязі. Слабко сьо-
годні розвинена і система відкритості 
та доступності до еколого-облікових 
даних, їх фактичної наявності та 
управлінської відповідності.
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З метою вирішення цієї проблеми 
в сучасному законодавстві з’являєть-
ся вимога щодо потреби цифровізації 
такого обліку («Про схвалення Стра-
тегії розвитку…», 2013; «Про схва-
лення Концепції розвитку…»,  2018; 
«Цифрова адженда України», 2020), 
зокрема, шляхом створення аналітич-
ної системи, інтегрованої до європей-
ської онлайн-системи Shared Ecology 
Infrastructure System (SEIS) (Загальна 
система екологічної інформації) для 
аналізу забруднення середовища, по-
годних умов та еволюції екосистем, а 
також для планування заходів щодо 
запобігання шкідливим змінам. 

У свою чергу, ряд вітчизняних 
нормативних актів («Про Основні 
засади (стратегію)...», 2010; («Про 
затвердження Програми розвит-
ку державної статистики…», 2019) 
відносять створення мережі загаль-
нодержавної автоматизованої ін-
формаційно-аналітичної системи 
забезпечення доступу до екологічної 
інформації до основних завдань такої 
стратегічної цілі розвитку держави, 
як підвищення рівня суспільної еко-
логічної свідомості, де такий облік 
виступає ще й одним з основних ін-
струментів реалізації національної 
екологічної політики України. 

Сьогодні таку загальнодержавну 
автоматизовану інформаційно-аналі-
тичну систему забезпечення доступу 
до екологічної інформації запропоно-
вано називати «Відкрите довкілля» 
(«Про схвалення Концепції створен-
ня…», 2018).

Загальнодержавна автоматизо-
вана система «Відкрите довкілля» 
має амбітну мету досягти у діалозі з 
громадськістю та заінтересованими 
сторонами такого рівня модернізації 
державного екологічного управлін-
ня, щоб не тільки забезпечити гро-

мадськості всебічний і гарантований 
доступ до екологічної інформації, 
даних про екологічні ризики для без-
печної життєдіяльності, потенційну 
екологічну перспективу стану довкіл-
ля, а й всебічно відчути і побачити 
реальне покращення стану довкілля 
(Зелена книга, 2018: 9; Open Аccess 
Environment).

ЗАС «Відкрите довкілля» висту-
пає: 1) інструментом електронного 
врядування; 2) ключовим каналом ко-
мунікації із міжнародною спільнотою, 
громадянами та бізнесом; 3) електро-
нним сервісом (Зелена книга, 2018: 9).

Реалізація загальнодержавної сис-
теми «Відкрите довкілля» включає в 
себе: а) модернізацію процедури збо-
ру та аналізу первинної екологічної 
інформації; б) впровадження комп-
лексного моніторингу стану довкіл-
ля; в) ефективне та оперативне при-
йняття рішень з питань екологічної 
безпеки та управління екологічними 
ризиками на території України та у 
транскордонному контексті; г) елек-
тронний формат процедури надання 
адміністративних природоохоронних 
послуг на Порталі адміністративних 
послуг і державних екологічних ре-
єстрів; д) відкриті екологічні дані у 
рамках виконання Україною зобов’я-
зань Міжнародної хартії відкритих 
даних; е) платформу для прозорого 
діалогу влади з громадськістю; є) 
стимули для участі, ініціативності та 
залучення громадян, інститутів гро-
мадянського суспільства, суб’єктів 
господарювання; ж) механізми пре-
вентивного запобігання корупції та 
забезпечити мінімізацію корупційних 
ризиків; з) еколого-цифровий імідж 
України та Мінприроди у міжнарод-
них переговорах з питань охорони на-
вколишнього природного середовища 
(Open Аccess Environment).
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Відповідно до даних Єдиного 
веб-порталу органів виконавчої вла-
ди України у 2019 р. в Україні старту-
вала геоінформаційна система «Від-
крите довкілля» з пілотними мапами 
«Водні ресурси», «Атмосферне по-
вітря» та «ЕкоФінанси» («В Україні 
стартувала геоінформаційна систе-
ма…»). Однак офіційне загальнодер-
жавне застосування цієї системи та її 
структура допоки відсутні.

Ці питання могли б бути вирішені 
за допомогою Закону України «Про 
національну інфраструктуру геопро-
сторових даних», однак він врегульо-
вує лише питання формування єдиної 
бази державних кадастрів природних 
ресурсів, правове регулювання яких 
передбачено ст. 23 Закону України 
«Про охорону навколишнього при-
родного середовища», а також поре-
сурсовими нормативно-правовими 
актами.

Проте, саме на підставі вищеза-
значеного Закону на сайті Міністер-
ства захисту довкілля та природних 
ресурсів України розроблено На-
ціональну онлайн-платформу, що 
містить актуальну інформацію про 
стан довкілля – «ЕкоСистема» («На-
ціональна онлайн-платформа…»). 
Зазначена платформа, окрім безпосе-
редньо даних про природні ресурси, 
розміщує такі електронні сервіси, 
як: е-Відходи; е-ОВД; е-Контроль; 
е-СЕО; е-Пестициди; е-Довкілля і т. 
ін. При цьому, електронний сервіс 
е-Довкілля містить лише дані моні-
торингу атмосферного повітря та не 
включає інформацію, яка має облі-
ковуватися в загальнодержавній сис-
темі «Відкрите довкілля», зокрема, 
характеристики впливу кожного під-
приємства на природні ресурси (хі-
мічні, фізичні, біологічні фактори та 
їх особливості), отримання ним еко-

логічних дозволів та сплату екологіч-
них платежів і т. ін. 

Отже, виходить, що відомості, які 
містяться в базі «ЕкоСистема» хоч і є 
ширшими ніж безпосередньо інфор-
мація про кадастри природних ре-
сурсів, однак все одно не включають 
необхідну інформацію про специфіку 
забруднення довкілля різними галу-
зями промисловості, транспорту та 
сільського господарства.

На підставі вищенаведеного мож-
на стверджувати, що Україна потребує 
створення єдиної національної еколо-
го-облікової інформаційної бази даних, 
яка дасть змогу запобігти дублюванню 
екологічної інформації, сприятиме їх 
достовірності, швидкому цілодобово-
му доступу до неї, скороченню витрат 
на створення, зберігання та захист 
даних. Окрім того, це покращить дер-
жавне регулювання й управління в усіх 
сферах діяльності. Очевидні і соціаль-
ні переваги, що дадуть змогу покращи-
ти види екологічного моніторингу, а 
також це сприятиме більш ефективно-
му запобіганню та ліквідації наслідків 
надзвичайних ситуацій. 

Для створення єдиної національ-
ної еколого-облікової інформаційної 
бази даних необхідно привести у від-
повідність інформаційні бази «Від-
крите довкілля» та «ЕкоСистема», зо-
крема, шляхом розширення положень 
Закону України «Про національну 
інфраструктуру геопросторових да-
них» або належного доопрацювання 
встановлених в розпорядженні Кабі-
нету Міністрів України від 7 листо-
пада 2018 р. № 825-р вимог, з ура-
хуванням зобов’язань, визначених 
в Регламенті ЄС від 6 липня 2011 р. 
№ 691/2011 про Європейську систе-
му еколого-економічних рахунків та 
інших документах міжнародного та 
європейського рівнів.
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Вимагається й відкритість та пов-
нота системи екологічного обліку, 
яка буде сприяти, по-перше, можли-
вості отримати екологічну інформа-
цію кожному громадянину, по-друге, 
ефективному захисту прав та закон-
них інтересів власників природних 
ресурсів та природокористувачів, 
по-третє, визначенню ефективності 
управлінської діяльності у сфері ра-
ціонального природокористування, 
охорони навколишнього природного 
середовища та забезпечення еколо-
гічної безпеки на локальному та дер-
жавному рівнях.

Запровадження єдиної національ-
ної еколого-облікової інформаційної 
бази даних вимагає також акумулю-
вання в спеціальному норматив-
но-правовому акті питань її функ-
ціонування через визначення видів, 
форм та способів екологічного обліку, 
повноважень органів державної ви-
конавчої влади та місцевого самовря-
дування, прав та обов’язків суб’єктів 
господарювання у цій сфері, єдиного 
методологічного підходу щодо веден-
ня екологічного обліку всіма суб’єк-
тами, юридичної відповідальності в 
окресленій сфері та інших питань.

Підлягають трансформації й по-
ложення ст.ст. 23 та 24 Закону Укра-
їни «Про охорону навколишнього 
природного середовища» шляхом їх 
об’єднання та розширення змісту, 
включенням усіх видів екологічного 
обліку.
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Yu.A. Krasnova (2021) LEGAL PROBLEMS OF DIGITALIZATION OF 
ECOLOGICAL ACCOUNTING DATA.    Law. Human. Environment, 12(4): 36-44.                                      
https://doi.org/10.31548/law2021.04.005
Summary. The article raises the question of the need to introduce into legal circulation the 

term «environmental accounting», which has existed in economics since the 70s of the twentieth 
century, and in environmental law - under the name «state accounting in the field of environ-
ment». As for domestic legislation, there is no unifying for many types of cadasters, registers, 
registers, reports, etc. information of ecological nature name.

It is established that in the system of domestic legislation the legal regulation, within the 
outlined subject, is subject to cadasters of natural resources, the account of objects harmful to 
environment, the account of substances harmful to environment, and also factors of harmful in-
fluence on environment (chemical, physical, biological). Unfortunately, many of these credentials 
are closed, incomplete, or non-existent. At the same time, at the international and European 
level, these processes are developing rapidly and today there is a need to expand such data by in-
cluding in the relevant accounting resources information and issued permits for the use of natural 
resources, payment of environmental fees, fines, environmentally friendly products, etc. Based 
on this, a proposal is made on the need to systematize domestic legislation on environmental 
accounting, by developing and adopting a special legal act that would meet international and 
European requirements in this area.

There is also a proposal on the need to transform the provisions of Articles 23 and 24 of the 
Law of Ukraine «On Environmental Protection» by merging them and expanding the content, 
including all types of environmental accounting.

It was found that Ukraine has already begun the process of adapting legislation on this issue, 
in particular, by setting requirements for digitization of all environmental data, i.e. the creation of 
a single environmental electronic platform, which today is only in its infancy.

Keywords: ecological accounting, cadasters, registers, registers, digitalization, systematiza-
tion of legislation


